

信阳市教育体育局

签发人：林长

办理结果：A

对市政协六届二次会议 第 2024317 号提案的答复

徐中委员：

您提出关于“弘扬传承传统体育文化”的提案收悉。经市教育体育局研究办理，现答复如下：

中共中央办公厅 国务院办公厅印发《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》中明确提出不断深化教学改革，推广中华传统体育项目。认真梳理武术、摔跤、棋类、射艺、龙舟、毽球、五禽操、舞龙舞狮等中华传统体育项目，因地制宜开展传统体育教学、训练、竞赛活动，并融入学校体育教学、训练、竞赛机制，形成中华传统体育项目竞赛体系。涵养阳光健康、拼搏向上的校园体育文化，培养学生爱国主义、集体主义、社会主义精神，增强文化自信，促进学生知行合一、刚健有为、自强不息。深入开展“传承的力量——学校体育艺术教育弘扬中华优秀传统文化成果展示活动”，加强宣传推广，让中华传统体育在校园绽放光彩。

近年来，在信阳市市委、市政府的高度重视下，市教育体育局深入贯彻落实全民健身国家战略，积极推进补齐全民健身场地设施短板完善全民健身公共服务体系，全力推动体育强市和体育信阳建设，切实增强人民对体育的获得感和幸福感，为美好生活看信阳增添体育元素，其中传统体育项目得到很大的发展。

全民健身设施不断健全。建设体育信阳的基础在于全民健身，全民健身的关键在于体育设施。信阳市市委、市政府积极回应新时代人

民群众对体育健身更加多元化的需求，“十三五”时期全市累计投入资金 7.39 亿元，新建全民健身路径工程 436 个，乡镇体育健身工程 19 个，农民体育健身工程 1275 个，室外拼装式游泳池 9 个，社区多功能运动场 51 个，新建社会足球场 107 块。在全省率先实现健身工程行政村全覆盖，城市社区全部建成“15 分钟健身圈”，形成了市、县、乡、村四级公共体育设施网络。最新全国体育场地统计数据显示，信阳市 2023 年人均体育场地面积 2.57 平方米，居河南省前列，也为创建全国文明城市和优化营商环境贡献了体育力量。

全民健身活动更加丰富。近年来，信阳市教育体育局积极推动全民健身向全域全民拓展，利用重要时间节点，广泛开展贴近群众、形式多样、内容丰富的健身活动。2021 年信阳市第六届全民运动会青少年组比赛项目共设田径、游泳、篮球、足球、乒乓球、跆拳道、武术套路 7 个大项，成人组比赛项目共设篮球、足球、网球、乒乓球、羽毛器、武术、健身气功、广场舞、体育舞蹈、徒步、自行车、钓鱼、登山、象棋、围棋、桥牌、空竹、拔河 18 个大项，传统体育项目近半。2023 年、2024 年成功举办首届和第二届信阳市群众龙舟大赛，“我运动，我健康，我快乐”的理念深入人心，全民健身呈现出“天天有锻炼，周周有活动，月月有赛事，全年不断线”的良好局面，全市经常参加体育锻炼人数达 300 万人以上。

公共体育服务体系持续完善。2022 年 3 月 23 日，《关于构建更高水平的全民健身公共服务体系的意见》正式印发，为做好新时期体育工作进一步指明了方向和遵循。信阳市教育体育局准确把握工作重点，常态化开展全民健身志愿服务，全力打造科学、高效、完善的公共体育服务体系。目前，市、县区两级均成立了体育总会，全市共有各级各类单项体育协会 242 个、体育俱乐部 57 个，覆盖多项传统体育项目，拥有社会体育指导员 17458 名。充分利用各级各类媒体宣传科学健身知识和方法，探索建设体质测定与运动健身指导常态化运行模式，在全省率先实现县（区）体质测定与运动健身指导站全覆盖。每年免费为健身群众进行体质测定和健身指导 8000 余人次。

青少年体育水平稳步提升。信阳市教育体育局紧紧瞄准省运会目标，深入实施体教结合，强化体育后备人才发现、培养、输送链条，青少年体育稳居全省第二方阵。在河南省第 13 届运动会上，全市共派

出 571 名运动员参加了青少年竞技组 18 个大项比赛，取得了 20 枚金牌、20 枚银牌、43 枚铜牌、团体总分 796 分的优异成绩。积极开展足球、武术等体育项目进校园活动，全市广大青少年学生体质水平明显提升。

虽然我市不断推动包括传统体育项目在内的体育事业建设，取得些许成绩，但仍有很多不足，如：传统体育项目发展相对缓慢等问题。下一步我们将按照省、市统一安排和部署，结合您的建议重点做好以下两个方面。

一、加大宣传力度，提升全民对传统体育项目的认识。新修订的体育法就传统体育项目的传承发展作出明确规定，“国家鼓励、支持优秀民族、民间、民俗传统体育项目的发掘、整理、保护、推广和创新，定期举办少数民族传统体育运动会。”发掘、整理、保护、推广和创新传统体育项目，有助于更好满足人民群众日益增长的体育健身需要，对传承弘扬中华优秀传统文化也具有重大意义。市教育体育局将呼吁相关媒体部门，借助官方网站、微信公众号、学校广播站、黑板报等可利用宣传平台，大力宣传推广传统体育项目，逐步提高传统

二、持续推进传统体育项目进校园。各类校将学校体育和传统体育项目的推广作为学校体育工作的重点，列为常规性活动每年开展一次，推动学校体育与德育的有机融合，形成校园体育文化特色，争取实现“一校一品”的品牌效应。特别是武术、围棋、太极、跳绳等民族传统体育运动的引入，以大课间活动、阳光体育、体育社团和课外体育等为载体，持续推进全市各中小学校成立各类传统体育社团。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心和支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督指导。

主办单位：市教育体育局，联系人：顾德成，联系电话：6221658。

2024 年 7 月 2 日

抄送：市政协提案委（2 份），市政府督查室（1 份）。

信阳市教育体育局办公室

主动公开

2024 年 7 月 2 日印发